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Az atom felépitése

,K0zépiskolas fokon”
mai ismereteink szerint

" B
Az atom

= Atommag m Elektronok (e-felhd, e-burok)

alkotoi: nukleonok az atommag &tméréjénél
.Nehéz” részecskék 100000-szer nagyobb az
itt koncentralédik az atmérdgje

atom témege tdmegiik elhanyagolhatd
protonok, neutronok toltésiik negativ

p*, n® 2
atméréjének mérete
kb. 105 m

toltése pozitiv

"
Mageroék

m Miért nem robban szét az atommag a sok pozitiv toltést61??
Mert 8sszetartjak 6ket a magerék.
Vonzo6 tipusu, mert le kell
gybznie az elektromos taszitast.

Nagysagrendje néhany szazszorosa
az elektromos kélcsdnhatas
nagysagrendjének és tobb milliészor

tébb, mint egy kémiai reakciot kiséré % o
reakcioho. e
Fuggetlen az elektromos tltéstdl. B

Nagyon kis hatétavolsagu

Coulomb
taszitds

kélcsdnhatas, és a kritikus tavolsagon
tul nagyon gyorsan nullara
csokken az eréssége.

= BN
Valodi tomeg, valodi toltés

m Proton, neutron: 1,67-107 kg témegiikkel
,nehéz” részecskék
0,00000000000000000000000000167 kg

m Elektron: ennek 1840-ed része

m Kb. egyforma nagysagt 1,6-10™" C a proton és
az elektron toltése, csak el6jelik kulénbdzik

m A neutron semleges

" JEE
Atomok jel6lése, rendszam, tdmegszam

m Protonszam = Rendszam =Z

m Az atom semleges < ahany proton annyi elektron

m A magban még neutronok = N (kivéve hidrogén)
kis rendszam esetén Z=N, kés6bb Z<N

m Tomegszam: A=Z+N

€ e ple

Izotopok

Tomegszam

= BN
Izotopok, tiszta elemek

m |zotoépok: Olyan atomok, melyek rendszama

azonos, tbmegszama kilonb6zé.
protonszama megegyezik, neutronszam eltéré

m Elemek: Csak ,egyféle” atombdl feléplld
anyagok, vegyjellel jeldljik, a periddusos
rendszerben

m Tiszta elem: Olyan elem, mely (a természetben)
csak egyetlen stabil izotépjaval fordul eld.

pl.: foszfor (P), aluminium (Al), fluor (F), natrium (Na),
mangan (Mn), jod (1) stb. (21 db)
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Izotoposszetétel meghatarozasa

m Tomegspektrométer
rogziti az adott tomeggel rendelkezé izotopok gyakorisagat

Relativ tomeg, relativ toltés

m Az atomi tbmegegység

AZ ELEMI RESZECSKE (1 ATE) egyenlé a 12-es

neve

relativ relativ

jele tbmexe Tiltese szénizotép tdmegének

¥, részével.

proton

p 1 +1 m Kb. ennyi a proton és a

elektron e -1

neutron tdmege
m A toltést az elektron

1
1840

neutron | n° 1 0

egységnyinek vett
toltéséhez viszonyitjuk.

" JEE—
Relativ atomtomeg

m Az adott izotép atomi témegegységhez
viszonyitott tomege. = Periédusos rendszer
m Viszonyszam, tehat mértékegysége NINCS.
Tiszta elemeknél (100%-ban egyfajta izotdp épiti fel)
kozel egész szam. pl.: Na: A=23
Mas elemeknél az izotéqu eléfordulasi
gyakorisagaval sulyozott ATLAG.

m Mennyi a természetben eléforduld bor atlagos
relativ atomtémege, ha tudjuk

m Egy atlagos magnézium minta

A= relativ atomtomeg

19,9% ''B ¢s80,1% '\B izotpot tartalmaz.
sulyozott atlag
A=10,801
mértékegysége NINCS!!

79% Mg, 10% Mg és 11% Mg atomot tartalmaz.

Szamitsuk ki a magnézium relativ atomtomegét
ebben a mintaban! -

A=24,32

" JEE—
A= relativ atomtomeg

m Szamitsuk ki a természetes ezlst izotopeloszlasat
ha tudjuk az ezust kétféle izotop keveréke
107 és 109-es tdbmegszamu izotdpja létezik
és atlagos relativ atomtémege 107,87
Megoldas: 56,5% '7Ag és 43,5% '"Ag

Molaris tomeg
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Az anyagmennyiség

m Az atomok valodi tdmege nagyon kicsi

Ha ,sokat” mériink le egyiitt, akkor azt mar mérlegen

is mérhetjik

Mennyiaza,sok’ = ©0,023-10% =6-10% db
m Avogadro-szam

12 g szénben ennyi szénatom van

4 g héliumban ennyi héliumatom van

24,32 g magnéziumban ennyi magnéziumatom van

relativ atomtémegnyi grammban barmely elembdé|
éppen 6-10% db atom van

" JEE
Sl alapmennyiség
m A tulsagosan nagy szamokkal valé szamolast

megkdnnyiti egy Uj mennyiség, az
anyagmennyiség bevezetése.

m 1 mol annak a rendszernek az anyagmennyisége,
amely annyi részecskét tartalmaz, mint amennyi
atom van 12,00 g léC izotopban.

m Ez j6 sok: 600000000000000000000000 db!!

" JEE
Molaris tomeg
m Az 1 mol anyagmennyiségii anyag tdmege a

molaris tomeg (M).

Pl:1mol " tdmege 14 ol 3232 My =1 o

g g

m Ez a szam talalhaté meg a periédusos
rendszerben az atom vegyjele alatt

Ez egyrész az atom 13

atlagos relativ atomtémege .
Masrészt ez a szam az elem A] 8
1 moéljanak témege, 26.9 *
az elem molaris témege AR

Villamkérdések
m Ha az anyagmennyiség 1 mol/0,5 mol/0,1 mol mennyi a
részecskeszam?
= Haarészecskeszam 60-10% 12:10*  18:10%  gp

ez mekkora anyagmennyiség?

m Hany protont, neutront, elektront tartalmaznak az alabbi atomok,
ionok? Mekkora a témegszamuk?

WNa  Nat L YF P WA
Mi a tdmeg mértékegysége?

Mi a molaris témeg mértékegysége?

Mi az anyagmennyiség mértékegysége?

Mi a relativ atomtdmeg mértékegysége?

Hol talalhato meg a relativ atomtémeg a periddusos rendszerben?
Es a molaris témeg?

m  Miért nem egész szam az el6z6 kett6?




